

《中国足球改革发展总体方案》中设定了“三步走”战略,其中的中期目标包括“青少年足球人口大幅增加”。足改两年多来,我国在普及足球运动、培养足球人口上做了哪些努力,未来又将如何做?

# 繁荣足球人口 我们该做什么?

## 01 青少年: 足球人口的源泉

《中国足球改革发展总体方案》明确提出,全国中小学校园足球特色学校在现有5000多所基础上,2020年达到2万所,2025年达到5万所。

培育青少年足球人口、提高全民族足球欣赏水平和参与热情是提升足球人口的关键。两年多来,在教育部的主导和中国足协的支持下,校园足球蓬勃开展。

6月的一天,巍峨的玉龙雪山脚下,纳西族女孩和永灵在与一群男孩踢一个脱了皮的足球,孩子们大多穿着18元左右一双的胶鞋,没有护腿板,他们奔跑、传球、抢断,一对一突破,射门。

这是云南丽江玉龙雪山脚下的白沙完小,在这所学生不到400人的小学里,始终有一支60人左右的足球队坚持训练。这里先后把20多名球员输送到了国安、鲁能、申花等俱乐部的青少年梯队。

“夕阳里的汗水、糊到头顶的黄土、少年在球场上的热血与梦想,令人动容。”资深体育媒体人邓晓涛说,“足球传递出来的正能量会使孩子们更勇敢、努力、认真、宽容,更团结、爱国、有责任感,热爱足球的孩子就是中国足球的希望。”

越来越多的家长也开始意识到足球本身就是很好的教育。昆明南站小学学生家长何立说:“我的孩子自从踢球后,身体变好了,不再任性和自私,自理能力明显提高。”

全国校足办主任、教育部体卫艺司司长王登峰表示,目前,校园足球的发展路子越来越清晰,2万所特色学校的目标已于今年提前完成。“要想校园足球发展,中国足球普及度提高,一定要有一大批会踢球的孩子。会踢球的越多,普及程度越高,竞技水平才有可能提高。”

王登峰说:“有人问我,这些踢球的孩子将来的出路是什么?我的回答是,这些孩子,将来会成为会踢球的数学家、物理学家、律师、公务员……当然,他们中也可能会有小部分,成为有扎实文化基础的优秀职业足球运动员。”

## 02 顶级足球 需发挥示范效应

强大的人口基础和职业化联赛,是金字塔尖上的国家队取得好成绩的保障之一;同时,国家队的表现又对足球人口的增长起到示范和辐射效应,二者相辅相成。

9月5日,昆明球迷许磊在看完中国男足世界杯预选赛亚洲区12强赛最后一场比赛后,流下了眼泪:“感谢里皮带领的国家队,感谢这场胜利的失败,他们没有放弃,捍卫了这支球队和中国足球的尊严。”

“从沈阳、西安、昆明,到长沙和武汉,中国球迷的表现堪称完美。”前国脚徐阳给12强赛中国队主场球迷打出了高分:“无论是沈阳球迷的维京战吼、西安球迷的擂鼓战鼓,还是昆明球迷高唱国歌、长沙球迷高歌《夜空中最亮的星》、武汉球迷高歌《怒放的生命》,都让人感动。”

足球评论员贺炜也有类似观点,他认为,虽然国足没有出线,但他们的努力吸引了很多球迷重新回到关注中国足球的轨道上,会让更多人爱上足球或投入到足球事业中。

业内人士表示,增加一个国家的足球人口,顶级足球一定要尽力争取更好成绩,无论是中国俱乐部在亚冠比赛中,还是国字号球队在国际赛事中,都需要在每场比赛中拼尽全力,争取好成绩。他们的示范效应,能吸引更多人成为球迷,甚至从事足球。

## 03 全社会形成合力

以足球人才大省辽宁为例,《中国足球改革发展总体方案》出台后,辽宁通过举办、支持多级业余联赛发展,辅之以基础设施建设,实现了足球人口的快速增长。

目前辽宁省业余联赛呈现出围绕沈阳和大连两个中心,周边城市百花齐放的格局。尤其在沈阳,业余足球联赛发展如火如荼,2017年报名参赛队伍从过去30多支增至132支,参赛人数超过3000人。

此外,基础设施建设投入也为更多人走进球场提供了可能。据统计,近年,辽宁省体育局已建设了60个笼式足球场和2个气膜运动馆。

2015年,江苏自筹资金组织开展了首届江苏省业余足球联赛,参赛人数超过5000人。2016年,联赛提档升级,设立分区赛,进一步扩大参赛队伍数量和参赛人数。

在增加足球人口方面,中国足协已制定出了规划图。

中国足协副主席李毓毅透露,中国足协与教育部共同研究出台了《中国足球青训体系建设“165”行动计划》,这是突破体育教育政策壁垒,完成青训体系顶层设计的一份重要文件。以该计划为基础,中国足协在把当前工作重心由“三步走”战略的第一步转向第二步的关键阶段,会将“青训驶入快车道”,着重抓好青训后备人才尤其是精英青训人才的培养。

在校园足球方面,将重点在开放校园足球队参加全国青超联赛、突破校园足球运动员技术等级政策、让中国足球名宿走进校园、支持校园足球俱乐部建设、支持校园足球教练员培养等方面,进一步加大支持校园足球,扩大足球人口基数。

在畅通足球人才通道方面,将扩大选择范围,增加教练员、裁判员、管理人员数量并提高其质量。调整中国足协青训组织机构设置,增设男女足精英青训部门,着力打造职业梯队、省市专业梯队、城市专业梯队、体教结合队伍这四个人才培养体系,建成兼顾扩大足球人口、传播足球文化和为国家队输送高水平球员三方面需求的足球后备人才发展通道。抓好国内青训中心和海外精英基地建设,培育一批社会品牌足球青训机构。

在完善训练和竞赛体系方面,将坚持“全民足球”理念,扩大全国青少年足球超级联赛规模,完成全国业余联赛改革,完善五人制足球、沙滩足球竞赛体系,加快社会足球的普及与推广。在基层组织方面,将建立完善的会员体系,探索建立个人会员制度。在场地方面,将满足训练和竞赛需要,推动场地设施建设和场馆开放工作。

专家们认为,足球人口的增加,需要全社会共同努力,目前中国社会对足球的正确认知尚在扭转过程中,所以不要寄希望于在短时间内就见到功效,中国足球目前正走在一条正确的道路上,大家需要给它多一点耐心。(据新华社)



### 市运会广播体操比赛落幕

10月29日上午,洛阳市第十三届运动会暨第二届全民健身大会广播体操比赛在市体育中心体育馆落幕。本次比赛共有8支代表队184名运动员参赛,比赛项目为中华人民共和国第九套广播体操。最终,洛阳石化和中国一拖获得一等奖,高新区和伊滨区获得二等奖,吉利区、老城区、市地税局和洛阳职业技术学院获得三等奖。

记者 李冰 通讯员 沈鸿灿 摄



### 德国知名合唱团来我市演出

近日,柏林VOCAL-CONCERTISTEN合唱团音乐会巡演走进河南科技大学,带来了一场异域视听盛宴。今年是中德两国建交45周年,在德国外交部、歌德学院的支持下,该合唱团在中国将进行为期两周的巡回演出。此次洛阳站共演出10余个精彩节目,促进了不同文化间的交流。

记者 常书香 通讯员 王三良 摄

## “北京放映”向海外推介《二十二》等63部影片

作为国产电影开拓海外市场的重要平台,第21届“北京放映”将于11月29日至12月2日在福州举行。主办方挑选出《二十二》等63部具有海外输出潜力的国产影片进行展映,邀请到近20个国家的40余位电影人选看。

“北京放映”是中国政府组织的邀请外商集中选看中国影片的国际性电影放映活动,本届由新闻出版广电总局电影局、福建省新闻出版广电局、福州市人民政府联合主办。

展映影片还包括《南哥》《云在故乡等我》《塔洛》《血战湘江》《我们诞生在中国》《战狼2》《建军大业》《寒战2》《逆时营救》《大护法》《冈仁波齐》《记忆大师》等。(据新华社)

## 电视剧《特勤精英》塑造平民英雄获好评

全景式展现消防官兵生活的电视剧《特勤精英》自10月16日播出以来,受到观众好评。专家认为,该剧填补了军旅剧中的一项题材空白,塑造了有中国特色社会主义的平民英雄,展现了当代中国青年的理想、本领和担当。

《特勤精英》主要讲述消防员林毅,怀揣英雄梦加入消防精英飞豹突击队,在战友、亲人、朋友的支持下,完成一次次人生突围,从青涩懵懂的义务兵逐步蜕变为沉着冷静的钢铁战士的故事。

不同于远离现实、悬浮在地表之上的偶像剧,《特勤精英》是接地气的,是当代青年人生活状态的真实体现,它所呈现的梦想也是贴地飞行的。同时,它以军营为载体,彰显了阳刚之气,是一部有筋骨、有道德、有温度的电视剧。(据新华社)

# 洛阳日报

## 欢迎订阅2018年《洛阳日报》

★★★★★

全年订阅费: 408元  
订报咨询热线: 66778866